

ЦЕЛИНА, ТЫ ТАКАЯ ОДНА

В АлтГУ стартовал проект, посвященный 70-летию освоения целины

АНО НОЦ алтаистики и тюркологии «Большой Алтай» и АлтГУ приступили к реализации научно-просветительского проекта «Целина как социально-экономический проект в истории России: к 70-летию подъема целинных и залежных земель в Алтайском крае». Целью проекта является популяризация единого исторического наследия в молодежной среде России и Казахстана и усиление связи поколений.

Государственная программа освоения целинных и залежных земель в СССР, принятая на февральско-мартовском Пленуме ЦК КПСС 1954 г., должна была решить острую продовольствен-



АНОНС

Запланировано еще три лекции:

19 марта – «Тема целины в творчестве алтайских художников»;

25 марта – «Освоение целинных и залежных земель: значение и опыт для развития Алтайского края»;

12 апреля – «Отраслевая структура сельского хозяйства и экспортный потенциал производства зерна в Алтайском крае: от поднятия целины к современности».

Анонсы и расписание лекций и других мероприятий проекта можно посмотреть на сайте и в соцсетях АлтГУ и НОЦ «Большой Алтай».

Также в социальной сети «ВКонтакте» стартовал молодежный конкурс «Целина 2.0». 18 апреля в АлтГУ состоится круглый стол для молодых ученых «Роль целины в развитии Алтайского края РФ и северо-восточных регионов Казахстана: истории и современность».

А 20 апреля пройдет познавательный квиз «Молодежь, на целину!».



**ФОНД
ПРЕЗИДЕНТСКИХ
ГРАНТОВ**

ную проблему в стране, сложившуюся в условиях кризиса сельского хозяйства в европейской части страны. Алтайский край и Казахская ССР стали ключевыми регионами освоения целинных и залежных земель. Использовать для подъема зернового хозяйства именно неосвоенные земли Сибири предложил первый секретарь Алтайского крайкома КПСС Николай Ильич Беляев в 1953 г., подготовив подробную записку в ЦК. Целина дала мощнейший импульс социально-экономическому развитию этих регионов: создавались новые предприятия, строилась транспортная инфраструктура, возводились школы и детские сады, на Алтай и в Казахстан приехало много молодежи. В Алтайском крае почти половина современного пашенного фонда – 2,9 млн. гектаров – была вовлечена в производственный оборот при реализации программы освоения целинных и залежных земель.

– Исторический этап освоения целины принес очень важный импульс в развитие нашего края. Это значение подтверждает и недавно проведенный нами опрос экспертов (по гранту РНФ). Среди наиболее важных процессов эксперты поставили освоение целины на 2-е место (81,6%). С небольшим отрывом (85,6%) идет только развитие А.Н. Демидовым горнозаводского производства, ставшее первым мощным импульсом для развития экономики региона. Впрочем, важность целинной эпопеи не только в ускоренном развитии сельского хозяйства. Целина принесла и серьезное об-

новление социально-демографической ситуации. Судьбы многих наших отцов и матерей, бабушек и дедушек были так или иначе связаны с этим. Поэтому молодежи было бы полезно больше узнать о том, как жили и в каких условиях трудились здесь люди. Это тем более важно, что еще живы даже некоторые очевидцы тех событий. Ведь это было сравнительно недавно по историческим меркам – всего 70 лет назад, – отметил Юрий Чернышов, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений АлтГУ.

В рамках проекта ученые-историки и экономисты АлтГУ проводят серию открытых лекций, посетить которые могут все желающие. Старт проекту дала открытая лекция к. и. н. Галины Гряниковой «Едем поднимать целинные и залежные земли нашего края»: от решений Пленума ЦК КПСС к результатам на Алтае», которая прошла 4 марта.

Слушателями стали студенты института истории и международных отношений. Лекция помогла студентам глубже понять исторический контекст развития целинных земель Алтайского края, оценить значение решений, принятых руководством страны, влияние этих решений на развитие экономики, сельского хозяйства и инфраструктуры Алтая.

Результативность и успех кампании подъема целины во многом были обеспечены положительным откликом населения, прежде всего молодежи, на за-

прос государства. Неслучайно героиня целины нашла широкое отражение в изобразительном искусстве, литературе, кинематографе. Более 500 тыс. юношей и девушек из разных городов и сел захлестнула волна трудового энтузиазма. 26 февраля 1954 г. на заседании бюро Алтайского крайкома ВЛКСМ были разработаны мероприятия по участию комсомольских организаций края в освоении целинных и залежных земель. Школьники на выпускных вечерах вместе с аттестатами зрелости получали путевки на Алтай. Вслед за ними шли эшелоны с техникой, сборными домами и палатками. В те годы даже родился гимн целинников: «Едем мы, друзья, / В дальние края. / Будем новоселами / И ты и я!»

22 февраля 1954 г. в Москве в Большом кремлевском дворце состоялись торжественные проводы новоселов на Алтай, на ко-

тором с напутственным словом выступил Н.С. Хрущев. В ночь с 28 февраля на 1 марта 1954 г. на барнаульский железнодорожный вокзал прибыл первый эшелон с 158 москвичами с двух автомобильных заводов и бригада механизаторов. С первых же дней первоцелинникам предоставили работу – бухгалтер, учетчик на ферме, доярка, плотник, скотник, а вечерами они учились на ускоренных курсах трактористов.

Из записок первоцелинника **Михаила Дрогалова** из Верхоянска: «Всюду нас встречают как героев. Даже неудобно. Мы еще ничего не сделали, а нам кругом почет. Невольно зарождается чувство страха...».

Из воспоминаний **Анастасии Максимовны Закачуриной** из села Романово: «Постепенно жизнь на целине налаживалась. Даже неоглядная степь не казалась такой безликой и однообразной». И неслучайно тогда говорили: «Люди под-

нимают целину, а целина подымает людей».

– Стоит отметить огромную роль местных жителей в освоении земель. Из городов и рабочих поселков Алтайского края «на землю» переехало около 9 тыс. чел. Покоряя целину, люди проявляли волю, труд и упорство. Интересно, что среди покорителей целины было немало школьников, впоследствии награжденных медалью «За освоение целинных земель», – уточнила Галина Гряникова.

Отзыв о лекции студента ИИМО АлтГУ **Степана Липского**: «Лекция была информативная, я узнал новую интересную для себя информацию о развитии промышленности, транспортной и социальной инфраструктуры в крае в годы подъема целины. Так, старики мне рассказывали, что кино уже было в 1960-х годах, к примеру, у нас в деревне (с. Алексеевка Благовещенского района), но я не думал, что появление кинематографа на селе связано с целиной. Галина Андреевна обратила внимание на развитие промышленности в крае в связи с запросом техники для проведения целинной кампании, а именно выпуск на АТЗ в Рубцовске тракторов С-80 и знаменитого ДТ-54. К слову, для меня было открытием, как, я думаю, и для многих присутствующих на лекции слушателей, то, что Рубцовск в 1955 году посещал премьер-министр Индии Джавахарлал Неру с дочерью Индирой Ганди. До сих пор нахожусь под впечатлением от этого факта».

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

«Целинник № 1» – трактор ДТ-54 выпускался на тракторном заводе г. Рубцовска. Этот трактор считается символом целины. 635 клубов и 300 библиотек построено за годы целины на Алтае. 92 школы и 175 детских садов открыто в регионе за три целинных года. В этот период в регионе открыли Алтайский НИИ сельского хозяйства, НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко, Алтайский государственный медицинский институт, построено новое здание Алтайского сельскохозяйственного института.

На 2 млн человек выросло население Казахстана с 1954 по 1959 гг., всего в республику за эти годы приехало более 640 000 человек. 18 млн га целинных земель в 1954–1955 гг. было поднято в Казахстане.

Более 350 совхозов в первые годы целины было организовано в Казахстане.

Ирина СМОЛЬЯНИНОВА
Фото Марии ДУБОВСКОЙ